

# 乘风破浪耀青春

## ——记石家庄市藁城区廉州镇党委委员、政法委员张旭

### 最美政法委员 (提名奖)



□ 河北法制报记者 段美

面前的这个姑娘,水灵灵、娇滴滴,俊俏的脸庞上无任何粉饰,一头飘逸的长发仿佛晨露沐浴过,朴素淡雅的衣着凸显出她的从容……

在石家庄市藁城区廉州镇,年仅30岁的镇党委委员、政法委员张旭,可以说是基层干部中的新鲜血液。上任不到两年,对政法委员该“干什么、怎么干”,从最初的丈二和尚摸不到头脑,到把实际工作做得游刃有余,张旭付出了多少,只有她自己心里最清楚。

#### 别看她年轻,工作起来却有一股拼劲儿

综合指挥和信息化网络中心是乡镇改革中的一个新增机构,也是乡镇改革的重点之一。作为综合指挥和信息化网络中心负责人,张旭主动担当,提早入手,摸清底数、提高标准,克服改革中遇到的各种困难,努力做到最好。

在中心的建设过程中,出现了一些技术问题。身为外行人的张旭通过查阅资料,愣是自己研究、分析出了问题所在,并反复与技术人员对接,寻找解决方案。

### 肃宁交警深入农村小学讲安全

近日,肃宁县交警大队民警走进辖区农村小学,开展了交通安全宣传进校园活动。

民警通过讲解PPT交通安全宣传课件、播放交通安全警示教育片等形式,用通俗易懂的语言向学生宣传日常应该遵守的交通法律法规,并向学生讲解由于乱穿马路引发的典型交通事故案例,告诫学生要自觉养成遵守交通法规的良好习惯。同时,向学生发放宣传资料,鼓励学生争当遵守交通法规的义务宣传员,告诫自己身边的亲朋好友,实现“小手拉大手”的目的。

李建伟 苏颖娜

(上接第1版)

专项斗争开展三年来,检察机关严惩群众反映最强烈、最深恶痛绝的黑恶势力,对劳务、房产等领域“黑中介”,以及“黑心诊所”、车匪路霸等进行严厉打击。同时,检察机关全面落实保护民营企业发展各项举措,三年来提起公诉侵害企业权益的涉黑组织1179个,对强揽工程、欺行霸市、插手民间纠纷黑恶犯罪提起公诉77565人。

检察机关还注重发挥检察制度优势,推动社会治理能力提升,对涉及社会治安、市场监管、交通运输、乡村治理、自然环保、金融放贷等十大重点行业领域的涉黑恶案件,做到“一案一建议”,共制发检察建议26065件,行政主管部门已反馈23800件,反馈率达91.81%。

立精神病专科医院治疗,患者家属和医院并未将其回村情况告知村委会。毛庄村村干部在日常排查中及时发现该情况,第一时间上报到镇里。

收到信息后,张旭第一时间向区委政法委上报相关信息,并按照网格化管理要求,落实了申某“五包一”责任,严防其再发生肇事肇祸。同时,按照区委政法委指示,及时通过区疾控中心和相关医院取得联系,做好后续入院准备工作。另外,为了防止意外发生,她迅速与镇派出所取得联系,请求协助工作。

当天下午3时20分许,在做好前期工作后,张旭和医生、镇包村干部、村干部一起来到申某家做工作。

“你们别管我们,说什么我也不听,想把我儿子接走就从我身上迈过去,今天你们休想进这个门……”面对众人,申某的母亲盘着腿稳稳地坐在家门前,闭着眼睛眯瞪了起来,任凭大家怎么说。见此情景,张旭也做好了打持久战的准备,蹲下来和申某的母亲唠起了家常。

从天亮到天黑,从家长里短到国家政策,从清脆的嗓音到嗓子的沙哑,张旭和大家不间断地想尽一切办法劝导申某母亲。经过四个小时的耐心工作,申某母亲主动提出送儿子到医院接受治疗。

“看着申某走上救护车,那一刻别提有多开心了。”说这话时,张旭扬起一抹明媚的微笑,像一

朵盛开的桃花。

#### 别看她女同志,关键时刻总是冲在最前面

“身在一线,就要有胆识魄力和豁得出去的精神。”工作中,张旭从来没有因为自己是女同志而胆小和退缩。

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活。大年三十,刚刚坐下与家人吃团圆饭的张旭接到了镇里的电话。这个通知让她在亲人的牵挂中,义无反顾地踏上疫情防控的第一线。

作为政法委员,张旭全方位动员社会力量全力抗疫,第一时间梳理统计出全县的网格员、平安志愿者、治安联防员,安排他们到疫情防控的各个岗位上,或参加卡口值班,或参与治安巡逻,或参与宣传劝导。

在做好维护社会治安相关工作的同时,张旭发挥了女性特有的细心、耐心的优势,有条不紊地做好了物资储备发放工作,并全力配合镇卫计办做好了各类信息下发上报和入户排查统计工作。

除了这些烦琐的工作,张旭还结合入户排查工作,开展了矛盾纠纷隐患排查工作和疫情防控宣传工作。疫情期间,他们共排查出矛盾纠纷隐患20余条,并配合镇派出所做好了两次疫情防控岗位矛盾调解工作,确保了全镇疫情防控期间社会治安稳定。

## 昌黎检察院公开听证两件刑事附带民事公益诉讼案

河北法制报讯 (记者 刘波)3月25日,昌黎县人民检察院首次召开刑事附带民事公益诉讼案件听证会,对刘某等人非法狩猎和李某非法捕捞水产品两起刑事附带民事公益诉讼案件进行诉前公开听证。会议邀请人民监督员作为听证员,同时邀请市人大代表、政协委员,以及林业、渔政等行政机关代表共同参与听证,进行监督。

听证会上,案件承办人对刘某等人非法猎捕树麻雀、珠颈斑鸠,李某使用禁用渔具出海捕捞水产品的案件经过、证据、法律依据和诉讼请求等问题进行阐述。该两起案件是该院首次适用民法典中环境污染和生态破坏责任的有关规定办理的生态环境损害赔偿案件。为形成更为科学的意见、操作性更强的生态修复方案,听证会重点围绕生态环境补偿办法及环境修复金额进行讨论。

听证员从各自行业、专业角度发表了意见,认可以

民事赔偿作为生态环境破坏补偿方式,并一致同意检察机关提出的生态环境补偿金额。听证员还要求刘某、李某等人以此为戒,以己为例,警示自己和他不再从事违法犯罪活动,并积极参与到野生动物保护和海洋生态环境保护中。刘某、李某等人发表个人意见,表示认识到违法犯罪行为的严重性和对生态环境破坏的后果,愿意及时进行补偿。

最后,昌黎县检察院有关负责人指出,公益诉讼是检察机关开展的新型业务形式,通过公开听证全面听取各方面意见建议,有助于更加准确、更加切合实际地认定案件,同时也让社会各界进一步加深对公益诉讼的认知。今后,昌黎县检察院将就本次听证会研讨事项进行整理,结合听证意见依法就相关案件提起刑事附带民事公益诉讼,通过案件办理不断加强野生动物保护,深入推进“守护海洋”公益诉讼专项工作取得实效。

### 张家口宣化检察院检察长讲党课助推教育整顿

近日,张家口市宣化区人民检察院党组书记、检察长杨文武以“怎样在检察机关做一名合格党员”为主题,为全院党员干部上了一堂专题党课。

杨文武紧紧围绕“检察机关的合格党员应当是一个什么样的人”“共产党员的先进性体现在哪里”“共

产党员的基本要求是什么”“如何做一名合格的共产党员”等几个方面,结合自己的所学、所思、所悟,与干警一同回顾党的光荣历史和辉煌成就。党课内容充实、生动形象、振奋人心,在全院干警中引起强烈反响。

席娟 温冬

### 张家口桥西检方举办队伍教育整顿专题党课

为教育引导全院干警坚定理想信念,不忘初心使命,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,实现党史学习教育与队伍教育整顿的有机结合,近日,张家口市桥西区人民检察院党组书记、政治部主任郝惠敏为全院干警讲授

了一堂专题党课。党课结束后,该院还组织干警进行了政法队伍教育整顿专题理论测试,进一步检验了干警的学习成果,加深了对队伍教育整顿的理解,以考促学、用考敦行,为队伍教育整顿打下坚实的理论基础。

席娟 张畅

### 内丘检察院党风廉政建设再加力

近日,内丘县人民检察院召开党风廉政建设暨警示教育大会。

检察长吕登文要求,院党组要把主体责任落实作为政治任务,抓紧抓好,抓出成效;全体干警要严守纪律和规矩,落实党风廉政建设各项要求。会上,该院还组织全体干警

观看了《叩问初心——围猎之祸》警示教育片。干警们纷纷表示,在今后的工作和学习中,将时刻保持清醒头脑,坚定理想信念,不忘初心、牢记使命,始终做到自重自省自警自励,切实为内丘检察事业高质量发展赶超发展贡献力量。

孟翔 刘日宇

### 怀安检方强化警示教育推进队伍教育整顿

为贯彻落实队伍教育整顿学习教育环节各项工作,深入推进党风廉政建设和反腐败工作,扎实推进全面从严治党、从严治警、从严治吏,近日,怀安县人民检察院召开队伍教育整顿警示教育大会。

党组书记、检察长刘静要求全院干警,要认真对照

反面典型,深刻检视反省,不断提高自我净化、自我完善和自我革新的能力。要旗帜鲜明讲政治,筑牢政治忠诚,切实增强政治判断力、政治领悟力和政治执行力;要坚定理想信念,强化党性锤炼;要强化纪律规矩意识,锻造良好形象。

白树军 王鸿雁



3月27日,东光县公安局举行先进个人事迹报告会,4名民警倾心讲述了他们各自在执法办案一线战斗的先进事迹。聆听完报告会后,广大民辅警纷纷表示,要以更高的标准向先进人物学习,锐意进取,公正执法,以优异成绩庆祝建党100周年。图为报告会后,先进个人与民警交流工作方法技巧。 朱林林 摄

## 武强检察院干警赴狼牙山接受红色教育

河北法制报讯 (刘金英 马妍妍)3月25日,武强县人民检察院结合政法队伍教育整顿工作,组织全体干警赴狼牙山爱国教育基地接受红色教育。

通过参观狼牙山五勇士陈列馆,听取讲解员关于狼牙山五勇士崇高爱国主义和坚贞不屈民族气节的讲述,干警们深为勇士们临危不惧、英勇阻击、坚持战

斗的精神所感动。他们纷纷表示,一定要把对英模事迹和精神的敬仰之情化为自身行动,增强政治自觉,把牢理想信念,为实现检察工作高质量发展而努力。

### 弘扬华北法院精神 传承红色基因

## 平山法院党员干警接受革命传统教育

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)3月23日是“赶考日”,平山县人民法院组织全体党员干部到该县王子村华北人民法院旧址,开展“党史学习守初心,教育整顿铸忠诚”党史学习教育主题活动,弘扬华北法院精神,传承红色基因,接受革命传统教育。

在华北人民法院旧址,平山法院院长于辉为干警们生动讲述毛主席率领中共中央机关“进京赶考”的故事,重温党中央、毛主席“进京赶考”的谆谆教导,深刻领会“两个务必”的深刻内涵;追忆党在困难时期,作为最高人民法院的雏形的华北人民法院司法老前辈,紧紧

依靠人民群众,坚持党的领导、艰苦奋斗、司法为民的工作业绩和光辉历程。要求全院党员干部充分发挥华北人民法院旧址“全国法院革命传统教育基地”教育人、鼓舞人、影响人、塑造人的作用,大力弘扬华北人民法院精神,牢记初心使命,铸牢理想信念,锤炼坚强党性。

## 党史教育进校园 红色基因永相传

河北法制报讯 (赵特 王星博)3月26日上午,省公安厅海防管理总队秦皇岛支队刘台庄海防派出所民警在昌黎县新立庄完全小学举办“百年党史微课堂”活动,以直播、讲述、互动、短视频等学生易于接受的方式,使党史知识“动”起来、“活”起来,真正将红色基因种进孩子心中。

当日,该所民警首先为师生们讲述了抗美援朝战争长津湖战役中,中国人民志愿军“冰雕连”的壮烈英雄事迹,和师生们一起以



最崇高的敬意,向志愿军革命烈士敬礼。随后,他们通过观看自制的视频短片,重现了“长征”之路和“开国大典”盛况,带领学生们诵读毛泽东的“七律·长征”诗篇,激发学生们的爱国情感,传承自强不息的革命精神。最后,民警通过党史知识快问快答竞赛、一起制作党史学习主题文化作品等方式,进一步加深了学生们对党的光辉历史的了解,增进了对党的崇敬之情。

图为该所民警为学生们讲解党旗知识。

### 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 安平法院:参观红色教育基地 助推教育整顿开展

为扎实推动队伍教育整顿和党史学习教育走深走实,近日,安平县人民法院组织全院党员干部到全国第一个农村党支部台城纪念馆进行参观学习。

在参观学习期间,党组书记、院长纪金鹏带领全体党员干部重温了入党誓

词。此次参观学习,使干警们受到了“红色精神”的洗礼,纷纷表示要坚定理想信念,牢记党的历史和革命先烈们的崇高思想境界,将红色基因与思想融入当前教育整顿之中,铸忠诚之魂、存大局之念,不忘初心、继续前行。

孟翔 赵映

### 雄县检方开展系列活动推进队伍教育整顿

近日,雄县人民检察院召开党史学习教育动员会,以党史学习教育为牵引,扎实开展队伍教育整顿。

雄县检察院党支部在动员会后组织全体检察人员开展了“学党史、守初心、担使命”主题党日学习活动。为三月份入党的检察人员发放党员生日贺卡,

并送上生日寄语;全体党员面向党旗,重温入党誓词;组织全体党员干部集中学习,督促党员进行深入学习;召开组织生活会,查找支部建设存在的问题,制定整改措施;观看党史学习教育专题片,凝心聚力、砥砺前行。

赵志鹏 李想